

**Proiect de cercetări științifice aplicative (instituțional)  
pentru anii 2015 - 2018**

Istoria științei academice din Republica Moldova cu elemente de scientometrie: studii,  
documente și materiale (1946–2016), 15.817.06.09A

Directorul proiectului: dr. Ion Valer XENOFONTOV

**REZUMAT**

În cadrul proiectului au participat 11 executori, inclusiv 1 academician, 1 doctor habilitat și trei doctori în științe. Cercetătorii au pregătire în diverse domenii: istorie, matematică-fizică, biologie, economie, filologie. Acest considerent a asigurat o abordare inter/trans/multidisciplinară cercetărilor în domeniul istoriei științei.

Echipa de cercetători a analizat minuțios materialele inedite din arhivele Organizațiilor Social-Politice din Republica Moldova, Arhiva Națională a Republicii Moldova și Arhiva Științifică Centrală a AȘM.

Au fost selectate peste 2 700 de unități ilustrative din arhive instituționale și private.

În vederea conservării și punerii în circuitul informațional au fost scanate 13 600 de dosare (122 0000 file) la subiect.

Au fost selectate și analizate 2 600 de documente și elaborat un Registru de documente român-rus.

Au fost studiată evoluția științei academice prin prisma scientometriei, a procesului complex de formare și dezvoltare a științei ramurale din cadrul sectorului academic din Republica Moldova. Cadrul cronologic al subiectului a inclus apariția primelor instituții științifice de cercetare pe domenii de la înființare până în prezent. Realizarea obiectivului științific fundamental a fost efectuat prin colectarea, prelucrarea științifico-arheografică, sistematizarea, sintetizarea și publicarea vastului volum de documente inedite și editate, dispersate în diverse instituții arhivistice și bibliotecare din Republica Moldova. Volumele redactate prezintă nu doar o simplă colecție de documente, ci un tratat academico-documentar. Partea documentară a fiecărui volum este precedată de un studiu științific al mediului social, politic, ideologic și științific, în condițiile căruia s-au produs procesele și fenomenele legate de constituirea și consolidarea domeniilor de cercetare, de analiza și aprecierea acestora din urmă. Textul documentar este însoțit de asemenea de comentarii, adnotări și referințe științifice ale fenomenelor/eventimentelor abordate, precum și de note biografice ale personalităților menționate în sursele documentare utilizate. Documentele sunt prezentate în original, în limba rusă. Realizarea proiectului propus a oferit o largă posibilitate de abordare și reflectare a întregului sistem al sferei științei și inovării din Republica Moldova în procesul lui continuu de

formare, schimbare și dezvoltare. Prin executarea proiectului de cercetare s-a urmărit scopul de a valorifica și de a pune în circuitul științific și cognitiv bogata moștenire documentară privind formarea și dezvoltarea științei academice ramurale.

Documentele s-au păstrat sub formă de originale și copii dactilografiate. Ele se disting după emițător și după forma de expunere a textului, alcătuind următoarele categorii: acte emise de organele directive centrale; extrase din hotărârile Sovietului Comisarilor Poporului (din 1946 – Sovietului de Miniștri din URSS și Sovietului de Miniștri din RSSM), ale Biroului Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) din toată Uniunea (CC al PC(b) pentru Moldova și ale Biroului Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) din Moldova (CC al PC(b)M) referitoare la organizarea instituțiilor științifice și de învățământ superior din RSSM; rapoartele informative de evaluare a activității acestor instituții elaborate de comisii ale CC al PC(b)M; rapoartele informative ale Secției de propagandă și agitație a CC al PC(b)M de evaluare a activității științifice; documente interne ale conducerii și subdiviziunilor etc. A fost inițiată colecția „Istoria științei din Republica Moldova”.

Sumarul statistic al publicațiilor științifice:

Editat un volum de documente;

Editate 3 monografii, inclusive una în colecția „Istoria științei”;

Elaborate, redactate și pregătite pentru tipar 2 monografii;

Editate o culegere de articole;

Editate 3 lucrări didactice;

Publicate 26 de capitole în monografii;

Publicate 10 articole științifice în reviste editate în străinătate;

Publicate 30 de articole științifice în reviste naționale de categoria B și C;

Publicate 20 articole științifice în culegeri naționale/internaționale;

Publicate 18 rapoarte/ teze ale comunicărilor la congrese, conferințe, simpozioane, în culegeri (naționale / internaționale).